
 
 
 
 

Niederschrift  
-öffentlicher Teil der Sitzung- 
 
Gremium:     Sitzung am:  Sitzungs-Nr. 
Ausschuss für Wirtschaftsförderung,          09.12.2009           3 

Handwerk, Gewerbe und Tourismus     

-beratender Ausschuss- 
 
Sitzungsort:      Sitzungsdauer:  
Stadt Hagenow, Lange Straße 28-32 18:15 bis 19:30 Uhr  

19230 Hagenow, Raum 206 

 
 
Teilnehmer  anwesend von Top bis Top es fehlten 
        entschuldigt        unentschuldigt 
Herr Jessel  x  1 – 8 
Frau Tamm  x  1 - 8 
Herr Schlink  x  1 – 8 
Frau Bahr  x  1 – 8 
Herr Palletschek x  1 – 8 
Frau Lagemann x  1 – 8 
Frau Hase             x 
Frau Hensen  x  1 – 8 
 
 
Teilnehmer der Verwaltung: 

Herr Becken 
 

 

Gäste: 
keine 
 
 
T A G E S O R D N U N G 

 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
 Beschlussfähigkeit 
 
2. Genehmigung der Tagesordnung bzw. Anträge zur Änderung 
 
3. Billigung der Sitzungsniederschrift vom 04.11.2009 
 
4. Einwohnerfragestunde 
 
5. Entwicklungstrends in der Stadt Hagenow 
 
6. Abstimmung der Betriebsbesichtigungen für das Jahr 2010 
 
7. Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
8. Bericht einer Existenzgründerin 
 (Inhaberin Restaurant „Perle am Mühlenteich“ 
 



 
-  -  - 
   
 
 

Zu TOP 1 
======= 
Frau Lagemann, Ausschussvorsitzende, eröffnet die Sitzung, begrüßt die Ausschussmitglieder, stellt 
die Rechtmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zu TOP 2 
======= 
Mit der Absetzung des Tagesordnungspunktes 8 wird die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 
 
Zu TOP 3 
======= 
Die Sitzungsniederschrift vom 04.11.2009 wurde mit 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 
bestätigt. 
 
 
Zu TOP 4 
======= 
keine Anfragen 
 
 
Zu TOP 5 
======= 
Der Wirtschaftsförderer erläutert Entwicklungstrends der Stadt Hagenow für die letzten fünf Jahre 
und geht dabei auf folgende Schwerpunkte ein: 

• Einwohnerentwicklung 
• Sozialversicherungspflichtige Beschäftigte 
• Arbeitslosenzahlen 
• Entwicklung Einpendler und Auspendler 
• Kaufkraft in der Stadt 
• Anzahl der Unternehmen/ An- und Abmeldungen 
• Schulabgänger 

 
Zusammenfassung: 

 Die wirtschaftliche Entwicklung war in den vergangenen Jahren in unserer Stadt sehr  
positiv. Im Jahre 2006 wurden wir als „Wirtschaftsfreundlichste Kommune“ des  
Landes M-V ausgezeichnet. 
Die Anzahl aller Gewerbebetriebe hat sich ständig erhöht. Zurzeit haben wir in unserer  
Stadt über 820 Unternehmen. Die Gewerbeanmeldungen sind stets höher als die  
Gewerbeabmeldungen. 
Hagenow hat bei einer Einwohnerzahl von ca. 12.200 ca. 5.000 Arbeitsplätze. Die  
Zahl der Auspendler und Einpendler steigt ebenfalls ständig. Die Stadt hat aber mehr  
Einpendler als Auspendler. Die meisten Einpendler kommen aus dem Hagenower  
Umland (Gemeinden des Amtes Hagenow Land). Daran ist zu ersehen, welche  
wirtschaftliche Bedeutung Hagenow für die Stadt-Umland-Beziehungen hat. 
Die Arbeitslosenquote liegt zurzeit bei ca. 8 % und gehört damit zur niedrigsten in  
ganz Mecklenburg-Vorpommern. Die Zahl der Sozialversicherungspflichtigen  
Beschäftigten der Stadt Hagenow und des Amtes Hagenow Land ist dadurch in den  
letzten Jahren ebenfalls ständig gestiegen. 
Auch die Kaufkraft mit ca. 16.100 €/ Einwohner liegt weit über den Durchschnitt von 
Mecklenburg–Vorpommern. 



 
Die Wirtschaftskrise wirkt sich unterschiedlich auf unsere Unternehmen aus. 
Einige wenige haben dadurch große Probleme (z.B. Kurzarbeit). Bei anderen hat die  
Wirtschaftskrise negative Auswirkungen auf den Verkauf/ Absatz von Produkten. 
Es gibt aber auch Betriebe in unserer Stadt, die aktuell weiter eine positive Entwick- 
lung nehmen. Von einer Insolvenz ist zurzeit kein Unternehmen bedroht. 
 
Der weitere Verlauf der Wirtschaftskrise bestimmt natürlich auch die wirtschaftliche  
Entwicklung in der Stadt Hagenow. Voraussetzungen für einen positiven Trend sind  
geschaffen. 
 

 Da auch die weichen und harten Standortfaktoren sich im Interesse der Unternehmen 
 positiv entwickelt haben und sich auch die Infrastruktur generell und ständig ver- 
 bessert hat, sind alle Voraussetzungen für die Erweiterung der Unternehmen und  

natürlich auch für Neuansiedlungen vorhanden.  
 
Frau Lagemann vertritt den Standpunkt, dass aufgrund dieser Entwicklung Hagenow als eine  
„gesunde Stadt“ bezeichnet werden kann. 
 
Herr Schlink empfiehlt, diese positive Entwicklung muss noch mehr nach außen getragen werden. 
Ebenfalls informiert er über einige Arbeitsmarktzahlen aus unserer Region. 
 
Alle anwesenden Ausschussmitglieder sind diesbezüglich auch für eine Pressemitteilung. 
Es sollten aber in der Zukunft die Leistungen der Handwerker und Kleinbetriebe noch stärker 
gewürdigt werden, auch in Ansprachen der Bürgermeisterin. 
 
 
Zu TOP 6 
======= 
Ausschusssitzungen in Unternehmen: 

 
13.01.2010 Konsumgenossenschaft Hagenow e.G. 
03.03.2010 Rathaus 
28.04.2010 P. & B. Bau GmbH 
23.06.2010 Rathaus 
01.09.2010 FiniTex mbH 
27.10.2010 (nach Bedarf) 
15.12.2010 Rathaus 
 
 
Zu TOP 7 
======= 
Herr Jessel fragt an, ob Unternehmen zurzeit Bedarf an Gewerbeflächen haben. 
Herr Becken informiert über den aktuellen Stand. 
 
 
Herr Schlink schlägt vor, den Internetauftritt der Stadt ständig zu erweitern und zu verbessern, vor 
allem durch Links zu Unternehmen der Stadt. 
 
 
Ende des Protokolls 
 
 
 
 
gez.:     Lagemann          gez.: Becken 
            Ausschussvorsitzende/r      Protokollant/in 


